Hızlı nüfus artışının Getireceği sorunlar
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Ülkemizde nüfus hızlı bir biçimde artmaktadır. Ve bu artış son zamanlarda % 2,5–3 arasında değişmektedir Hızlı nüfus artışının önemli nedenlerinden birisi olan doğurganlık oranı ise yörelerin eğitim düzeni ve gelir seviyesi çok yakından ilgili bulunmaktadır. Biz bu yazımızda, bu görüşü ve nüfus artışı ile ilgili olarak, hızlı nüfus artışına yapan Türkiye'deki doğurganlık oranının dağılımını bu oranın bazı bölgelerde yüksek oluşunun nedenleri ve nüfus artışının ekonomik ve sosyal yaşamımıza ne gibi sorunlar getireceğini istatistik bilgilere dayanarak belirtmeye çalışacağız.

CUMHURİYETİN İLK YILLARI

Cumhuriyetin ilk yılları İçinde nüfusun sayısal değişimi bugünkü görünümünden çok uzaktı... Bu nedenle şu anda hızlı nüfus artış hızından ileri gelen yepyeni bir sosyo-ekomik sorunlara sahip değildik.

Memleketimizde 1950'den bu yana doğum oranında yavaş buna mukabil ölüm oranında ise hızlı bir azalma görülmeye başladı. Örneğin. 1950–1955 döneminde doğum oranı % 46.7. ölüm oranı ise %21.1 olmuştur. Bu oranlar yıllar ilerledikçe daha farklı sayılar ifade etmeye başladı. Nitekim 1565–1970 döneminde doğum oranı % 40,8, ölüm oranı ise % 13,4’e düştü. Bu rakamlardan da anlaşılıyor ki bu iki ol​gu hızlı nüfus artışını oluşturmaktadır.


GENÇ NÜFUSUN YOĞUNLUĞU

Ülkemizin elli yıllık kısa bir geçmişi olması bir yana, nüfus artış hızının yüksek oluşu nedeni ile genç nüfus yoğunluğu da buna paralel olarak artmaktadır. Genç nüfusun üretici olmak yerine tüketici durumunda bulunması bazı sosyo-ekomik sorunların büyümesinde önemli rol oynamaktadır. Bu konu İle ilgili olarak yapılan İstatistiklere göre faal nüfusu oluşturan 14–64 yaş grubunun toplam nüfus içerisindeki payı 1955'de % 57,2 iken 1970'de % 54,5’e düşmüştür. Ülkemizde toplam nüfus içerisinde 0–14 yaş gruba oranının yüksek olmasına paralel faal nüfusun ekonomik yükü de artmakta dolayısı ile az gelişmişlikten kurtulmak için yaptığımız hamle ve çalışmaların gücü azalmaktadır.

 TÜRKİYEDE DOĞURGANLİK ORANI

Türkiye'de doğurganlık oranı diğer ülkelere nazaran çok yüksektir, örneğin, 1965–1970 döneminde bu oran % 40,8'dır. Ortak Pazar ülkelerinde İse aynı dönemde bu oran % 13–18,9 arasında değişmektedir. A.B.D.'de % 19,1, İsveç' de İse % 16'dır.

Ülkemizde doğurganlık oranının İkinci Dünya Savaşından sonra yükselmesinin iki nedeni vardır.

A) Uzun süre silâhaltında bulunan genç nüfusun terhis olması ve evlenmelerin artması.
   B)  Millî mücadeleyi takip eden yıllarda doğan nüfusun doğurgan çağa gelmesi.

BÖLGELERE GÖRE DOĞURGANLIK

Doğurganlık oranı ülkemizin tüm bölgelerinde aynı dü​zeyde değildir. Eldeki bilgilere göre en yüksek oran Bingöl (yüzde 61.96). Bitlis (yüzde 63,44), Hakkari (yüzde 66,09), Siirt (yüzde 60,37) ve Van'da (yüzde 61,60)  dır.

İlgililer bu oranın yüksekliğini ismi geçen bölgelerimiz​de iktisadî gelişmenin düşük bir düzeyde oluşunda buluyor​lar. Diğer taraftan doğurganlık oranı ortalamasının altına, İstanbul (yüzde 2247), İzmir (yüzde 29,04), Kocaeli (yüzde 34,6), Balıkesir (yüzde 34,59), Bursa (yüzde 33,09), İs​tanbul (yüzde 22.27), İzmir (yüzde 29,04), Kocaeli (yüzde 34,20), Manisa (yüzde 35,22).

Bildiğimiz gibi bu illerimiz iktisadi eğitim bakımından yüksek bir düzeye ulaşmıştır.

Bu rakamlar ülkemizde en yüksek doğurganlığın doğu ve güney-doğu, en düşük doğurganlığın da Ege ve Marmara bölgesinde olduğunu göstermektedir.

DOĞURGANLIK ORANI: EĞİTİM DÜZEY VE GELİR


Ülkemizde doğurganlık oranı kent ve kırsal alanlar ara​sında dikkati çekecek bir farklılık göstermektedir. Nüfus araştırmaları sonuçlarına göre bir ailenin yaşam süresince canlı ve cansız sahip olduğu ortalama çocuk sayısı şöyle​dir: Kırsal bölgelerde 7, kentlerde 4 (Ankara 4, İstanbul ve İzmir 3). Yüzeysel olarak ele alınan bu oranlar arasındaki farklılıklar şu noktayı göz önüne sermektedir: Doğurganlık oranı İktisadi ve sosyal gelişme düzeyine bağlı olarak değiş​mektedir.

Hacettepe Üniversitesi nüfus etütleri enstitüsünün 1968 yılında tüm yurdu kapsayan araştırmalarının sonuçları yukarıdaki yargıları kuvvetlendirecek niteliktedir. Yapılan araştırmalara göre doğurganlık oranını belirleyen iki önemli faktör vardır: Eğitim düzeyi ve gelir.

Sonuçlar gösteriyor ki çocuk sahibi karı ve kocanın öğ​renim düzeyi yükseldikçe doğum oranı belirli bir biçimde düşmektedir.

Tüm evli kadınların yüzde 68'ini oluşturan okur-yazar olmayanlarda ortalama doğum sayısı yüzde 42'dir. Okur-ya​zar olanlarda ise yüzde 3,2, ilkokul mezunu olanlarda yüzde 2,8'e, ortaokul ve lise bitirenlerde yüzde 2'ye, yüksek öğre​nim görmüş kadınlarda da yüzde' 1,4'e düşmektedir.

Bu rakamlardan da anlaşılacağına göre kadınların üni​versite öğrenimi görmeleri yüzde 67 oranında bir azalmaya sebep olmaktadır. Erkeklerin eğitim düzeyi ise doğurganlık oranını aynı güçte etkilememektedir, örneğin, erkeklerde öğrenim doğum sayısında yüzde 14'lük bir azalma yaratmaktadır.

Gelir durumunda da oranlar aynı açıklığı göstermekte​dir. Kişi başına yıllık aile gelirine göre ortalama doğum sa​yış: ise şu şekilde bir değişim göstermektedir:

14–44 yaşları arasında evli olan kadınlarda kişi başına yıllık geliri 1000 -2000 lira arasında doğum sayısı yüzde 4,2.000–4.000 lira arasında yüzde 3 ve 4.000 liradan yukarı ge​lire sahip olan kadınlarda ise bu oran yüzde 3'e kadar düş​mektedir.

NÜFUS ARTIŞI VE SOSYO-EKONOMİK SORUNLAR

Iktisaden gelişme düzeyine erişemeyerek geri kalan ül​kelerdeki hızlı nüfus artışının getireceği sorunlar konusun​da yanlış yorum ya da yaklaşım mevcuttur.

Nitekim ileri ülkeler tarafından bilinçli bir şekilde su​nulan ve destek gören bu yorumda temel öğe “pastanın da​ha az kişi tarafından paylaşılması” düşüncesi olmaktadır.

Nüfus planlaması v.b. isimlerle anılan programlarda öne sürülen fikirler daima bu yönde olmaktadır. Örneğin, Türkiye' de millî gelirde yüzde 7'Iik bir artış gerçekleştirildi​ğinde, yüzde 3'lük nüfus artışından ötürü bu yükselmenin yüzde dörtlük oranında olabileceği ifade edilmektedir.

Yani, sorun tek yönlü anlatılıp çözüm yolu gösterilmek​tedir. Oysa bu konuya değişik açıdan bakan araştırmacılar şu fikri ileri sürmektedirler. Yukarıda ifade edildiği gibi nü​fus artış oranı yüzde 2'ye indirildiğinde kalkınma hızının (fiilen) yüzde 5'e çıkacağı belirtilmektedir. Diğer araştırma​cılar İse, böyle bir yaklaşımın soruna şu şekilde de bir çö​züm yolu bulunabileceğini ifade etmekteler. Şöyle ki, millî gelirde yüzde 3 bir büyüme sağlanırsa, gerçek gelişme hızı gene yüzde 5'e çıkacaktır.

HIZLI NÜFUS ARTIŞININ GETİRECEĞİ YENİ SORUNLAR

Gelişen bir ülke olarak Türkiye'nin hızlı nüfus artışın​dan ötürü karşılaşabileceği sorunların başlıcalarını şöyle sıralamak mümkündür:
1 — İşgücü kullanımı, 2 — Gelir dağılımının bozulma​sı, 3 — Yatırım olanaklarının sınırlanması, 4 — Sosyal bu​nalımların ortaya çıkıp büyümesi.

Ülkemizdeki doğurganlık oranının gelişmiş ülkelere nispetle yüksek olduğu açıktır. Devlet planlama teşkilâtının ile​ri sürdüğü fikre göre hızlı nüfus artışı nedeni ile, fertlerine ait yapıdan beslenmeye, eğitimden sağlığa kadar her türlü ihtiyaçlarıma karşılanabilmesi gelecek dönemlerin en önem​li sorunu olacaktır.


TÜRKİYE 70.000.000

Nitekim son yıllarda yapılan İstatistiklere göre dış göç​ler kapsam dışı tutulduğunda, üç değişik doğurganlık duru​muna göre Türkiye'nin nüfus artış oranının 1995 yılına ka​dar hızla düşürülmesi için acil ve kısa vadeli çözüm yolları bulunması şart olmaktadır. Zira 1995 yılında Türkiye'nin 70 milyonu aşkın bir nüfusa sahip olacağı söylenmektedir.
İşbu sitede yer alan bütün yazılar ve istatistiki bilgilerin, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu ile ilgili sair yasa ve yönetmeliklerden doğan tüm fikri ve sınai mülkiyet hakları, münhasıran Hüseyin Başusta'ya aittir. 

Sitede yer alan materyallerin alıntı yapılarak ve kaynak belirtmek suretiyle kullanımı serbesttir.
