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Ülkemizde öğrenci olayları son zamanlarda hız kazan​mış ve âdeta trafik kazalarına benzemeye başlamıştır. Yani öğrenci olaylarında en az trafik kazalarında ölen insan​lar kadar genç ölmekte, geride gözleri yaşlı ana, baba, kar​deş, sevgili ya da nişanlı bırakıp bu dünyadan göç etmektedirler

Nitekim son dokuz ayın bilânçosuna göre ülkemizdeki öğrenci olayları kırk ölü, 1570 yaralı vermiştir. Aynı dokuz aylık süre içinde 2094 kişi sanık olarak gözaltına alınmış, bunlardan iki yüz kadarı tutuklanmıştır. Birçok parti ve sendika binasına patlayıcı maddeler atılmış, 113 bina tahrip ol​muştur.

Öğrenci olaylarında her nedense genellikle hedef ola​rak sendika toplantıları, bazı fabrikalar. Belediye Meclisi toplantıları, üniversite, yüksek okullar, lise ve parti binaları seçilmektedir. Çıkarılan bu tür olaylarda yaralananların bin​den fazlası öğrenci, 200 kadarı işçi, 250'si de öğretmen olduğu ortaya çıkmıştır.

GREVLER SALGIN HALİNE GELDİ

1976 yılında devamını arzu etmediğimiz, ancak 1975 yılında salgın haline gelen ve ülkede milyon​larca lira zarara neden olan grevler, aşırı sendikal rekabet yüzünden ortaya çıkmıştır. Geride bıraktığımız yıl içinde iş​çi konfederasyonları ve bunlara bağlı sendikalar bazı kimseler için geçim merkezleri olmuş, sorumsuz ve kontrolsüz sendikacılık ve sendika liderleri arasındaki çekişmeler gre​vi hemen hemen her toplu sözleşme görüşmelerinin tabiî sonucu haline getirmiştir.

Grevler sebebiyle kaybedilen iş günü sayısı artmış ve büyük üretim zararları ile karşılaşılmıştır. Türkiye de son yılların istatistiklerine göre grev sebebiyle çalışılmayan iş günü sayısı beş yüz bin düzeyine ulaşmış, ülke ekonomisi büyük zararlara uğramıştır.

HERKES TEDİRGİN OLDU

Böylece gerek öğrenci olayları, gerekse salgın haline, gelen grevler, kısacası ülkenin büyük çoğunluğu ta​rafından onaylanmayan bu karışıklıklar, halkımızı tedirgin etmekte, her şeyden önce büyük yatırımları önleyen müte​şebbis iş adamlarını düşündürdüğü için yatırım gücünü kır​mış, dolayısıyla de ülkede istihdam sorunu artmış, iç karı​şıklıklar dış ülkeler alıcılarını da korkak davranmaya ittiği için ihracat hızı yavaşlamış, işçi gelirleri azalmış, turizm faaliyeti aksamıştır. Memleket için zorunlu olan bu döviz kaynakları da daralınca dış ticaret açığı büyük rakamlara ulaşmaktadır.

Özellikle, yukarıda belirttiğimiz olayların 1975 yılında yoğunlaşmış olması bu açığın büyümesinde önemli rol oy​nadığı ifade edilmektedir.


DIŞ TİCARET AÇIĞIMIZ EN YÜKSEK DÜZEYE ULAŞTI

Devlet İstatistik Enstitüsü’nün yaptığı bir açıklamaya göre son on yıl içinde dış ticaret açığımız en yüksek düzeye ulaşmıştır. Zira 1966 yılından, 1973 yılına kadar 200 milyon dolar civarında olan dış ticaret açığımız 1974'do 1,8, 1975 yılında ise 3,1 milyar dolan bulmuştur. Yani 1975 yılı dış ticaret açığı bir önceki yıldan 1 milyar 092,1 milyon do​lar fazla olmuştur.

Maliye Bakanlığımdan yapılan açıklamaya göre yüzde 46,6 oranında artan dış ticaret açığı nedeniyle de kişi başı​na düşen dış borç miktarı 99 dolara, yıllık dış borç ödeme miktarı ise 4,9 dolar olmuştur.

1975 toplam İthalâtı 4 milyar 738,6 milyon dolar olurken. İhracatın 1 milyar 401,1 milyon dolarda kalması ve İşçi dö​vizi girişlerinin 1,6 milyar 296,7 milyon dolar olarak gerçek​leşmesinin sonucu bu kadar büyük bir açık meydana gelmiş​tir.

1975 yılında, ihracat gelirleri neden düşmüştür?

İşçi dövizleri girişleri niçin tahminlerden az olmuştur?

Bunların araştırılması gerekir. Acaba, yukarıda öne sür​düğümüz görüşlerin etkisi olmamış mıdır?

Aslında bizim ve gerçeği görebilen herkesin kabul et​tiği etkileri bu rakamlar da anlattığı gibi, geçen aylarda. Türk Sanayicileri ve İş Adamları Derneği'nce düzenlenen 1976 yılına girerken Türk Ekonomisi konulu toplantıda ko​nuşan ülkemizin ünlü iş adamları da aynı noktaya parmak basmışlardır.

BARIŞA ÖNEMLE İHTİYACIMIZ VAR

Bu toplantıda söz alan ünlü iş adamı Vehbi Koç, konu ile İlgili olarak yaptığı açıklamada: “Türkiye, üç ana sorunla karşı karşıya bulunmaktadır. Bunlar sıra ile siyasal barış, gençlik barışı ve çalışma barışıdır. Diğer taraftan, kaybedilecek zamanı kazanmak mümkün değildir. Dünyanın he​men her köşesinde akla gelmedik olaylar cereyan etmekte​dir. Bu iç ve dış olaylardan gereken dersleri almalıyız” demiştir.

Memleketimizde barışa önemle İhtiyacımız olduğu hal​de, ne yazık ki son zamanlarda giderek artan ve sosyal ba​rış ve refahı olumsuz yönde etkileyen tahrik ve tertipler ül​keyi İstenmeyen yönlere doğru sürüklemeye çalışmaktadır.

Türk gençliğini birbirine vurduran, Türk ulusunun bölünmesini arzulayan bu tahrik ve tertiplerin amacının ülkeyi totaliter bir yönetime sürükleme olduğu açıktır.

Tahrik ve tertiplerin özellikle öğrenci topluluklarında yo​ğunlaşması gençlerin can güvenliklerinin ortadan kalkması üzüntü vericidir.

Büyük emek ve ümitle yetiştirilen gençler sokaklarda, meydanlarda öldüresiye bir mücadeleye itilmektedirler. Ev​latlarının yetişmesi için dişinden tırnağından arttıran her aile ocağını ümitsizlik korkusu sarmaktadır. Diğer taraftan, çalışma barışını da zedelemek isteyenler, işçi-işveren mü​nasebetlerini son aylarda aşırılıklara zorlamaktadırlar.

Oysa ekonomimizin vazgeçilmez ve ertelenmez sorunu sanayileşmedir. Bu da ancak ülkece anlayış ve siyasal bir barışla hız kazanır, gelişme gösterebilir. Ülkemizde siyasal barışın yeterince yerleşmediği dönemlerde dış ticaret açı​ğımızın gösterdiği rakamlar ortadadır. Herhalde bu konuda fazla söz söylemek gereksizdir.

ANA SORUNUMUZ SANAYİLEŞMEDİR

Konuya gerçekçi açıdan bakıldığında Türkiye'nin. Jeo​politik durumu, ordusunun gücünü koruması ve ikma​lini yapması, üretim artışını geliştirmek suretiyle enflasyonla yapmakta olduğu mücadelede başarıya ulaşması, vergi otokontrol sisteminin arttırılması, mamul madde ihracı ile daha fazla döviz sağlanması, bilhassa teknik gelişme ve yıl​da yüzde 2,7 oranında nüfus artışının önem ve vahametini arttırdığı bir numaralı istihdam sorununun halledilmesi için muhakkak ve çok kısa bir süre içinde sanayileşmesi şarttır.

O halde, kaybedilen zamanı kazanmak mümkün olmadı​ğına göre, özellikle siyasetçilerimiz ülkemizde ticari faali​yetlerin istikrar kazanması için yeterli anlayışı göstermeli ve siyasal barışı sağlamalıdırlar.

Görüldüğü gibi, 1976 yılında karşılaşacağımız mesele​lerin tümü çetindir. Ve her biri halkımızın yaşamı ile sıkı sı​kıya ilgilidir. Bu nedenle, gerek halkın refahı gerekse sana​yileşmenin gelişmesi, bu yıl ve önümüzdeki yıllarda ülke​mizde, siyasal barışı, gençlik barışını ve çalışma barışını sağladığımız gün hız kazanacaktır. Böylece, birçok önemli sorunlarda halledilmiş olacaktır kanımızca.
İşbu sitede yer alan bütün yazılar ve istatistiki bilgilerin, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu ile ilgili sair yasa ve yönetmeliklerden doğan tüm fikri ve sınai mülkiyet hakları, münhasıran Hüseyin Başusta'ya aittir. 

Sitede yer alan materyallerin alıntı yapılarak ve kaynak belirtmek suretiyle kullanımı serbesttir.
