ORMAN YANGINLARI

İhmal ve bilinçsiz davranışlar Büyük zararlara sebep oluyor








HÜSEYİN BAŞUSTA









EYLÜL 1977

Ormancılarımızın yangın mevsimi olarak adlandırdık​ları yaz mevsiminde ülkemiz, bu yıl da küçümsen​meyecek rakamlara ulaşan orman yangınları İle bü​yük kayıplara uğramıştır. Eldeki bilgilere göre, bu yıl geçen yıla oranla 5 kat fazla orman yangını meydana gel​miştir."..

Orman yangınları sadece bazı kimselerin dikkatsizlikle​rinden değil, daha çok ormana ekonomik yönden bağlı kim​selerin bilinçsizce tarla açmak ve yangından geri kalan ağaçları elde edebilmek gibi art düşüncelerden doğan kasti davranışlardan ileri gelmektedir... Ancak, şunu da ifade et​mek gerekir ki orman yangınlarının sebepleri sıralanırken tespit edilemeyen ya da meçhul sebeplerden çıkan yangın​lar büyük bir yekûn tutmaktadır. Yetkili çevreler, sebebi tespit edilemeyen ve meçhul orman yangınlarını da bazı sa​dist ruhlu insanların tabiatı bozmak ve yok etmek, bazıları da yangın çıkarma hastalığını (Piromani) tatmin İçin sebep olabilecekleri ifade edilmektedir...

Bütün bunların yanı sıra bilinçsiz kesim en az yangınlar kadar orman tahribine sebep olmaktadır. Bu yazımızda or​man yangınlarının ülkemize ne gibi zararlar verdiğini ve or​man yangınlarının nedenlerini belirtmeğe çalışacağız.

ORMANLARIN FAYDALARI

Ormanların bir ülkenin en zengin doğal kaynaklarından biri olduğunu söyleyebiliriz... Bu bakımdan ormanın faydalarını kollektif faydalar ve ekonomik faydalar olarak iki ana grupta incelemek mümkündür... Ormanın kollektif fay​daları denince iklim, su, toprak rejimi üzerindeki yoğun et​kileri anlaşılır. Ormanlar bulundukları bölgelerin Mart kara iklimini yumuşak iklime dönüştürürler. Topraktaki nemi transpirasyon (soluk alma] yoluyla havaya verip kuraklığa karşı havanın nispi nemini artırırlar.. Sellerin ve rüzgârların sebep oldukları toprak aşınmalarına (erozyon) mani olur​lar... Nitekim ülkemiz topraklarının yüzde 90'ında çeşitli şid​detlerde erozyon tespit edilmiştir... Erozyonu fazla olan alanlar toplam yüzölçümümüzün yaklaşıp yüzde 50'sini teşkil etmektedir, öte yandan yılda ortalama 800 milyon ton top​rak taşınmakta ve 30 bin ton madensel tuz (fosfor, kalsiyum, magnezyum, azot, potasyum...) yok olmaktadır... Ayrıca, her yıl 1 mm. kalınlığında toprak erozyonla kaybedilmektedir.

Ormanların ekonomik faydaları arasında, yapacak, ya​kacak ve tali ürünler başta gelmektedir. Ormanlardan elde edilen odun, selüloz, kereste, palamut, mazı, reçine ve kat​ran gibi ürünler ulusal ekonomimiz için bir güç kaynağı gö​rünümündedir. Ayrıca büyük halk kitlelerine İş ve geçim im​kânı sağlaması yanında halk sağlığı, turizm, yurt savunma​sını kolaylaştırması açısından da büyük önem taşırlar... An​cak ormanlarımız, iklim, yeryüzü şekilleri ve coğrafi konum özelliği İle çeşitli tahripler ve terkedilmişliğin neticesinde azalarak bu günkü durumuna gelmiştir. Sahil kesimleri ile yüksek yerlerin bir kısmında orman varlığı korunabilmiştir. Yukarıda ifade ettiğimiz gibi bizlere gerek fert olarak gerekse ülke olarak sonsuz yararlar sağlayan ormanlarımız kısır düşünceli ve tabiat düşmanı kişilerce her geçen gün yok edilmektedir.

ORMAN YANGINLARI İLE MÜCADELE

Çeşitli bilimsel yöntemlerle (hava fotoğrafları ve bunların haritaları) yapılan hesaplamalara göre, yaklaşıl 10.950.000 bin koru ormanı ve 9250 bin hektar da bataklık ormanı olmak üzere toplam 20,2 milyon hektar olarak tespit edilen orman varlığımız üzerinde zararlı etkisi en fazla olan faktör bilindiği gibi orman yangınlarıdır... Özellikle kurak ve rüzgârlı hava şartlarından meydana gelen bir orman yangı​nının yüzlerce ve hatta binlerce hektar ormanı kısa zamanda kül etmesi mümkündür... Bu derece büyük tahribatı, çok kı​sa zamanda diğer faktörlerin hiç biri yapamamaktadır...

Yurdumuzda birinci derecede zararlı olma önemini ko​ruyan orman yangınlarını önleyebilmek İçin devlet ne tedbir alırsa alsın orman yangınlarının azalması ve bitmesi ancak vatandaş-devlet İşbirliği ile mümkündür... Bu İşbirliğinin gerçekleşmemesi halinde orman yangınlarının devam ede​ceği herkesin bilmesi ve kabul etmesi gereken bir gerçektir.

Temmuz ayından beri giderek artan orman yangınlarını önlemek için, yangına hassas bütün bölgelerde hükümet ta​rafından tedbir alınmaya çalışılmaktadır... örneğin; görevli kadrolar iki katına çıkarılmış, hassas bölgelere gerekli araç ve gereçler gönderilmiş fakat yangınlar bitmemiştir.. Bu bakımdan tükenmek bilmeyen orman yangınları bu yıl rüzgârların tesiri yanında havaların kurak gitmesi nedeniyle süratle genişlemiş ve büyük orman sahalarının kül olmasına sebep olmuştur... Böylece bu yıl çıkan yangınlar geçen yıllara oranla gerek miktar gerekse tahrip ettiği saha bakımından üzücü boyutlara ulaşmıştır..


    ORMAN YANGINLARI VE 131. MADDE

Orman yangınlarının çıkış nedenleri çeşitti olmakla birlikte vatandaşların bu konuda yeterli bilgilere sahip olmaması yanında ilgili kanunları da bilmemesi neden ol​maktadır... Bu ilgili kanunlar, ormanların yakılmasıyla ara​zilerin boş kalmayacağını, yanan ormanlardan boşalan ara​zilerin orman içi ve civarı köylerdeki dağılımlarının anaya​saca yasaklandığını ifade etmektedir... Nitekim 1961 ana​yasasında yer alan bu kanunun 131'inci maddesinde şöyle denmektedir: «Ormanlara zarar verebilecek hiçbir faaliyet ve eyleme müsaade edilemez» yanan ormanların yerinde yeni orman yetiştirilebilir ve bu yerlerde başka çeşit tarım ve hayvancılık yapılamaz», orman suçlan için genel af çıkarılamaz, ormanların tahribine yol açacak hiçbir propaganda yapılamaz».

Bu bakımdan, bu anayasa maddesinin yeterince bilinmemesi, her imkânda hatırlanmaması ve yeterince hatırlatılmaması da yangınların çıkışına sebep olan etkenlerin önemlilerinden biridir... 


ORMAN YANGINLARININ DİĞER SEBEPLERİ...

Orman yangınlarının meydana gelmesine sebep olan diğer nedenler de şunlardır... 1939–1971 yılları arasın​da meydana gelen orman yangınlarının; A–634 adedi, kömür ocaklarından, B–4611 adedi ormanda ateş yakmaktan C- 2597 adedi ormana sigara ve yanan kibrit atmaktan D-2S69 adedi tarla için ateş yakmaktan, E-193 adedi lokomotif kıvılcımla​rından F-112 adedi yıldırım düşmesinden G-7362 adetli meç​hul sebeplerden H-6631 adedi muhtelif nedenlerden i- Bal çıkarmak, ve zararlı hayvanlara karşı korunmak için ateş yakmaktan meydana gelmiştir...

Yukarıdaki rakamlardan da anlaşılacağı gibi orman yangınlarının çıkış nedenlerini oranlamak gerekirse, yüzde 30,9'la meçhul sebepler başta gelmekte ve şu şekilde sıra​lanmaktadır... Yüzde 27,8 muhtelif sebeplerden, yüzde 19,6 ateşlemekten. yüzde 10,9'u yarla açmak, yüzde 7,1i sigara​dan, yüzde 2,6 ocaklardan, yüzde 0,7 lokomotif kıvılcımla​rından ve yüzde 0,4'û de yıldırım düşmesiyle meydana gel​mektedir....

Bir orman yangını neticesinde ortaya çıkan zararı gider​me olanağı da koşulları da hemen hemen yok gibidir. Zira yanan bir orman alanını, şayet mümkün olursa, toprağın denizlere taşınması,  ağaçlama sonucunda yıllar sonra yeşil yeşil gülümseyen hazinenin tekrar yanması önlenebilir, yeterince bakılabilirse en erken 50–100 yılı gerektirmektedir... Bir ormanı yanmadan evvel görmüş olan bir insanın yaşama sü​resi onun eski halini görmesine yetmemektedir. 


ORMAN YANGINLARINDA ÇOĞALMA DEVAM EDİYOR

Yurdumuzda bu güne kadar orman yangınlarından do​layı küçümsenmeyecek kayıplar verdik. Ancak en yük​seği 1977 yılında oldu, bu güne kadar ülkemizde meydana gelen orman yangınları aşağıda ifade edeceğimiz rakamlara ulaşmıştır...
1944 yılında 536 adet, 1945 yılında 1169 adet, 1946 yılında 1023 adet, 1945–1947 yılları arasında yanan orman alanı toplam 350.421 hektar olmuştur. 1949 yılında bu sayı 738 iken 1950 yılında (genel seçimler yılı) gene yükselmiş ve 9 rakamına ulaşmıştır... 1953 yılında 634 adet olan orman yangınının yine milletvekili genel seçimlerinin yapıldığı 1954 yılında birden 1126 âdete yükselmiştir...
1955 yılında bu rakam 878 idi, 1956 yılında 6831 sayılı orman kanunu yürürlüğe girmiş ve geçici 5'Inci maddesi ile bazı orman suçları affedilmiş ve aynı yıl orman yangınları​nın sayısı birden yükselerek'1118'e ulaşmıştır... 1957 yılında ise 779'a inmiş 1971 yılında 651 orman yangını tespit edilmiş tir...
Diğer taraftan, 1937–1971 yılları arasında ise meydana gelen toplam 25171 adet orman yangınında yaklaşık olarak 402 milyon liralık maddi zarar meydana gelmiştir...
1972, 1974, 1975 ve 1976 yılı orman yangınları yönünden
oldukça sevindirici geçmiştir. Zira bu yıllara ait orman yangınları sayısı sırası ile 440, 769, 801, ve 703'tür... Ve 1976 yı​lında yanan orman sahası 4578 hektardır ki bu rakam 1973 yılından bu yana (1965 yılının 415 adete karşılık 3945 hektar
yanan orman sahası hariç) en düşük rakamdır...


1977 YILINDA DURUM

'1977 yılı seçim yılı olmuştur... Bu yıl daha kış ayların​da orman yangınlarının sayısı dikkati çekecek kadar kabar​mış ve belli bir bölgede toplanmış durumdaydı... Özellikle Temmuz ayında Güneyde ve Eğede birden orman yangınları görüldü.. Bir örnek vermek gerekirse, son iki yıldır orman yangını olmayan Gölcük'te Ocak ayından beri 8 orman yan​gınında 130 dekarlık orman yandı... Bu bakımdan, yurdun çeşitli yerlerinde bitmek bilmeyen orman yangınları nede​niyle 1976 yılında bir yılda 703 orman yangınına karşılık 4578  hektar orman varlığımız yok olurken 1977 yılında hızla yükselerek sadece son 7 ayda 650 adet orman yangınına karşılık 10.371  hektar yanmıştır... Bu bakımdan, 1977 yılının seçim yılı oluşu ve geçen seçim yıllarında olduğu gibi bu se​çim yılında da orman yangınlarının artması düşündürücü​dür...



ZARAR 2 MİLYAR LİRA

Bu yılın ilk 7 ayında 10371 hektar orman yangınından dolayı meydana gelen zararımız 2 milyar lira civarındadır... Bu bakımdan yurdumuzda orman yangınlarının sade​ce maddi zarar yönünden ortaya koyduğu önem, deprem, sel ve su baskınlarından meydana gelen zararların sınırını çoktan aşmıştır... Kaldı ki can kaybı dışında deprem ve sel felâketleri zararlarının kısa bir süre içerisinde giderilmesi olanakları vardır... Ancak, orman yangınında bu zararı gi​dermek olanağı yoktur.

Diğer taraftan, ormanlardan dolaylı yarar ve hizmetleri yönünden uğradığımız zarar çok daha fazla olduğu gerçeği herkes tarafından kabul edilmektedir...

Yararları sayılmayacak kadar çok olan ağacın memleket ekonomisine ve bunun temeli olan tarımın gelişmesine, top​lumun çeşitli ihtiyaçlarının giderilmesine yaşama ve barın​ma yeteneğinin yükselmesine ve milli gelirin artmasına yar​dım etmek suretiyle uygarlığın yükselmesinde oynadığı rol de ölçülemeyecek kadar büyüktür

Kısacası uygarlık, doğuşunu ve bugünkü hale gelişini geniş ölçüde ağaca borçludur... Bu bakımdan elimizde kalan orman varlığımızın hepimizce korunması ve çoğaltılması ger​çek anlamıyla bir memleket borcudur... Nitekim gelişmiş memleketlerde bu borç benimsenmiştir...

Sahip olduğu orman ve ağacı korumayan, doğal servet​lerine değer vermeyen memleketlerde gelecek nesillere bı​rakabilecek mira3 sadece yoksul bir vatan olmaktadır. Bu ne​denle, ağaç ve doğa sevgisi ile vatan ve uygarlık sevgisi bir biri ile çok yakından ilgili olan konulardır... Bütün bu gerçek​ler herkes tarafından kabul edildiği halde yine de aramızdan sadist bir zihniyetle tabiatı bozmaya ve yok etmeye çalışan kişisel çıkarlarını ülke çıkarlarının üstünde tutturarak küçük menfaatleri için binlerce hektarlık orman alanlarını yakıp yok eden kişiler çıkmaktadır... Bu bakımdan, ilgililerin ve bu konudaki görevlilerin gereken her türlü tedbirleri almaları tabiîdir... Kanımızca bu yetmeyebilir, bu bakımdan milletçe mümkün olanı yapmaya ve devlete yardımcı olmaya mecbu​ruz...

GÖZETLEME VE HABERLEŞME SİSTEMİGELİŞTİRİLMELİ

Sonuç olarak, ormancılığımızın gelişmesi bakımından üzerinde önemle durulması gereken konular arasın​da başta orman köylerinde yaşayanlara orman dışından esas ve yan gelir imkânları sağlamak vardır. Özellikle küçük sanayii, el sanatları, halıcılık, dokumacılık, arıcılık, kümes hayvancılığı gibi... Diğer taraftan genç ağaç kesimi önlen​meli, tarıma elverişli olmayan verimsiz alanlarda ağaçlandırma faaliyetlerine girişilmeli, yapılacak üretimde mekanizasyona gidilmeli, yakacak odunun sanayiye kaydırılmasına ça​lışılmalı, orman yolu standardizasyonu sağlanmalı ve orman yangınlarının çabuk kontrol altına alınabilmesi İçin etkin bir gözetleme ile haberleşme şebekesinin geliştirilmesine çalışılmalıdır... Diğer taraftan yukarıda ifade ettiğimiz Ana​yasamızın 131'inci maddesi bilinmeli, her fırsatta hatırlanmalı ve hatırlatılmalıdır.

İşbu sitede yer alan bütün yazılar ve istatistiki bilgilerin, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu ile ilgili sair yasa ve yönetmeliklerden doğan tüm fikri ve sınai mülkiyet hakları, münhasıran Hüseyin Başusta'ya aittir. 

Sitede yer alan materyallerin alıntı yapılarak ve kaynak belirtmek suretiyle kullanımı serbesttir.
